

微光成炬 向光而行

——石家庄市检察院携手长安区检察院共同抗疫侧记

□ 刘子惠

8月下旬,省会石家庄市突发疫情后,石家庄市人民检察院第一时间派出30余名干警赴长安区,共同参与长安区检察院的疫情防控工作。同时,长安区检察院党组也第一时间投入疫情防控工作中,带班参与卡点执勤,现场解决群众困难问题等,全体干警义无反顾投身一线,齐心协力,共克时艰。

为切实阻断疫情传播链,防范社会面传播风险,根据石家庄市及长安区防控办要求,石家庄市检察院与长安区检察院第一时间做出巡逻方案,全体干警组成17个巡查小组,迅速到岗,盯紧辖区重点场所,持续开展疫情防控巡查,共同协助长丰、胜北、建安、育才、高营等街道开展动态巡逻。干警巡查时间为每天早上5时至晚上10时30分。凌晨,有些干警来不及洗漱便已准时到达巡查点位;深夜,街道安静无人后才能结束一天工作返回家中。

“您好,请问咱们门店是否有相关准许开业证明?”“您好,按照居家防疫政策,请您尽量不要外出。”巡查中,干警们对城区临街门店进行拉网式排查,遇到无证未关停的门店,向店主讲明政策、进行劝导。对大街上闲杂逗留人员和没有通行证的私家车进行劝导,并详查其健康码和核酸检测结果,告诫其严格遵守疫情防控的各项规定,积极配合政府的工作。

石家庄市检察院干警齐丙正、徐静和长安区检察院干警赵倩倩负责中山街道的巡查。中山街道辖区虽然面积不大,但人口密度大,人员结构复杂,省四院、勒泰商圈、乐汇城商圈均在该街区。为保证管控效果,他们将车停在路边,徒步巡查,每日行走逾2万步,不放过每一条街道,不落下每一处角落。虽然辛苦,但是徐静和赵倩倩两名女同志一致表示“我们没有理由退缩,更没有理由懈怠”。

危急关头,“检察蓝”用行动守护人民群众的安全感。8月30日下午3时许,石家庄市检察院干警刘保泰、徐佩佩与长安区检察院干警李诚远在河东街道片区沧州路附近街面巡逻途中,遇到社区工作人员求助,称有一名3岁女童鼻腔被异物堵住,呼吸困难。“已拨打了120急救电话,但救护车尚未到达。”得知情况后,巡逻干警立即用警车将母女二人送至就近的省儿童医院,10分钟后急诊科医生将异物取出,孩子及时脱险,孩子母亲紧皱的眉头终于得以舒展。将母女二人送回社区后,3名巡逻干警又继续投入到动态巡逻中。

越是在这样的特殊时刻,越能体现检察人的担当。巡查过程中,除了突发的紧急情况,还有许多令人感动的时刻。那些带着孩子来看病的外地父母,因为疫情原因暂时滞留石家庄,他们的吃、住以及核酸检测都面临难题。巡逻干警发现这一情况后,第一时间协调所在居住地街道办事处对接事宜,尽可能地帮助他们顺利回家。“那些待业的来石务工人员,他们没有固定的居住地,购买的食物吃完后就到处寻找商店。”遇到这种情况,干警就帮着联系街道工作人员和派出所民警,全力帮助他们解决食宿问题,帮助每一名有困难的群众度过疫情防控的特殊时期。没有人生来就是英雄,总有人用平凡成就伟大。一声声询问,一通通电话,一个个忙碌的背影,无不体现着“检察蓝”的温度与使命。



9月3日,涉县第一中学的师生们迎来了特殊的“开学第一课”,涉县人民检察院党组书记、检察长王磊为全校师生带来一堂题为《砥砺青春,德法兼修,让法治精神在校园落地生根》的法治公开课。检察官勉励同学们对法要有敬畏精神,希望他们心存感恩之情为人、心怀法治精神做事、心系国之大者读书。图为授课结束后检察长王磊和同学们细致交流。姚莉 摄

秦皇岛市海港区检察院“云课堂”开讲 讲好“开学第一课” 网络安全要记牢

河北法制报讯(王洋)为切实增强青少年的法律意识,做好网络安全防范,9月3日,在新学期开学之际,秦皇岛市海港区人民检察院积极开展“冀望望”法治宣讲活动,联合海港区委网信办以“云上开学第一课”的方式,为全区中小学生和家長讲解网络安全法律知识。

在“云课堂”上,海港区检察院干警结合未成年人保护法相关规定及国家网信办曝光的涉未成年人电信网络诈骗典型案例,以普法小剧场等形式,用通俗易懂的语言向同学们科普“网络安全”的重要性,同时也普及了如何文明上网以及如何防范网络诈骗。

课后学生们纷纷表示,在这堂法治课中受益匪浅,是最好的开学“礼物”。家长们认为,通过这节课更加了解到要加强孩子防骗反诈教育和提高孩子的网络安全意识。用“云课堂”的方式讲授网络安全,这是海港区检察院“互联网+法治宣传”新模式的具体实践。

及时 持续 有效

望都检方为群众纾困 释放司法温情

河北法制报讯(魏丽静)望都县人民检察院发挥国家司法救助权利保障和扶危济困职能,以救济帮困、促进和谐为目标,建立控告申诉与案件管理部门救助线索筛查机制,及时掌握司法救助线索,为困难群众送去司法温暖。近两年来,该院共办理司法救助案件22件22人,发放救助金6.2万余元。

深入开展司法救助工作,确保司法救助的公正性和及时性。被告人贺某因家庭纠纷将岳母刺死,并将妻子梁某刺成重伤。梁某因肾部受伤急需手术,但家庭困难手术费用难以筹措。保定市检察院与望都县检察院联合对梁某开展司法救助,现梁某已基本康复。根据此案件改编的微电影《撑起那片蓝天》,在省检察院举办的全省检察机关微电影微视频微动漫大赛中,荣获二等奖。

主动发挥职能作用,持续对被救助对象进行跟踪回访。杜某(系学生,智力受损)是2020年向望都县检察院申请国家司法救助的对象,其家庭是建档立卡贫困户又是低保户。杜某父亲患脑梗,母亲智力受损,家中还有上学的弟弟妹妹需要抚养,常年的生活开

支都是靠低保维持,生活非常困难。杜某受到侵害后,精神和身体都受到了极大的伤害,案发后,原本困难的家里雪上加霜。掌握情况后,望都县检察院及时启动司法救助程序,报相关部门审批,为杜某申请到了司法救助金,并联合妇联对杜某进行了持续救助,在救助的基础上延伸至精神方面的鼓励,并多次帮助其到医院就诊,助其早日走出心理阴影。

多部门爱心接力,让被救助对象切实体会到司法温度。小敏患有脑瘫,但她身残志坚,用嘴绣十字绣,经媒体报道后,受到社会各界的广泛关注。后小敏在某网络平台认识男子曹某,轻信其以恋爱结婚为由交往的谎言,多次通过网络借贷平台借钱并打给曹某,后被骗5.7万多元。筛查出案件线索后,检察院提前介入,通过调查核实,对小敏进行国家司法救助。同时办案人员做好小敏的心理疏导,帮她走出阴影,并协调律师事务所指派律师为小敏做好后期案件审理的法律援助工作。在望都县公安局、检察院、妇联、文广旅局等部门的爱心接力救助下,短时间内案件侦破,受害人获得了司法救助,切实感受到了社会的温暖。

衡水市桃城区检察院防疫办案两手抓两不误

河北法制报讯(李朝阳付依娜)“作为一名党员干警,哪里有需要,我们就要往哪里冲!”8月18日18时至8月22日6时,衡水市主城区启动静默管理。衡水市桃城区人民检察院严格落实上级关于疫情防控的工作部署,实行配合防疫与办案履职“两不误”工作模式,确保检察工作不停摆,做到“防控不松、标准不减、服务不停”。

“大家要争当先锋,积极服务,传递温暖,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。”接到静默管理的通知后,桃城区检察院立即组织成立“防疫志愿服务队”,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。全院20余名党员干警踊跃报名,根据实际需要下沉到社区一线,积极开展疫情防控志愿服务活动。

“看到单位和社区的倡议,我马上就报名了,我是党员我先上!”“今天主要负责扫描录入社区居民的身份信息,连续三四个小时不动地方,不敢喝水,全身都被汗湿透了。”静默管理期间,该院迅速响应在职党员“双报到”倡议,部分居家办公的干警也积极参加。干警们协助社区开展核酸检测、维持秩序、物资配送、入户排查、消毒杀菌、隔离管控等工作,为全区疫情防控工作贡献了检察力量。

疫情就是命令,防控就是责任!桃城区检察院用坚守体现担当,以实际行动践行初心与使命。

质量,发扬‘求极致’的精神。”静默管理期间,部分干警主动报备在岗工作,严格落实防疫要求,守岗尽责、积极履职,充分利用“无接触”办案方式,“足不出院”进行司法办案,确保各项检察办案工作不停摆,全力保障防疫期间业务质量不断档。

“越是在这样的特殊时刻,越能体现检察人的担当。巡查过程中,除了突发的紧急情况,还有许多令人感动的时刻。那些带着孩子来看病的外地父母,因为疫情原因暂时滞留石家庄,他们的吃、住以及核酸检测都面临难题。巡逻干警发现这一情况后,第一时间协调所在居住地街道办事处对接事宜,尽可能地帮助他们顺利回家。”

“小案”见真情 倾心解民忧

□ 韩雅萍 尚宇航

“感谢检察院的帮助,我苦苦寻求了将近一年,是检察院的办案监督帮我找到了砍树的人,并得到了满意赔偿。”近日,永清县某村村民徐某来到永清县人民检察院,向办案检察官表达感谢之情。

8月9日,经永清县公安局商请,永清县检察院提前介入侦查引导办理陈某、杨某等3人涉嫌滥伐林木一案。就该案公益损害部分,该院检察官对被砍伐林木的范围进行实地查看时,了解到该案实际涉案林地边界与现场勘查笔录、现场图体现的边界不一致,决定进一步调查取证。经依法询问该林地承包人以及村党支部书记得知,该村村民徐某承包林地中树木也被砍了二十余棵(涉案标的一部分)。徐某称,发现地里树木被砍伐后,曾向辖区派出所报案,但因不属于该办案组接警而未并案处理,一直求偿未果。获悉该线索后,承办检察官审阅卷宗,组织展开调查核实工作,核查现场图、鉴定意见书等证据,在犯罪嫌疑人指认现场视频中发现,徐某被砍的二十余棵树木已被计入涉案标的,在充分研究论证陈某等3人的超范围砍伐行为不构成滥伐林木犯罪(指认地边有误差)后,承办检察官向辖区派出所发出《提前介入侦查意见书》,同时监督建议该派出所将徐某报案材料与陈某等3人涉嫌滥伐林木一案并案,并在处置该案公益损害修复过程中,及时解决了徐某追偿“丢失”树木的难题。

8月16日,案件承办检察官受辖区派出所商请参与赔偿和解,报案人徐某、涉案林地所在村干部、犯罪嫌疑人陈某等3人以及涉案林地所有人的代理人、负责指认地边的黄某参加,并充分发表各自观点。陈某等3人称是由于黄某指认地边误差才导致砍伐该公司流转的土地上的树木时超范围砍伐了徐某的树。黄某提出将获利退赔给徐某。在承办检察官和警方的共同努力下,双方就赔偿数额、受损公益修复达成一致,并签订和解书。黄某当场履行协议内容,向徐某支付了被砍树木的赔偿款。村干部表示,将及时向县自然资源和规划局申请补办方案,徐某表示用受偿部分款项代为补种自己承包地上的树木,受损公益修复得到落实。

历时近一年之久的“小案”,终于在检察力量的帮助下,得到推进、解决。



9月2日,邱县人民法院、邱县妇联在该县红署小镇未检工作站法治教育基地,举行邱县检察院“巾帼法治巡讲团”成立暨“法治半边天美丽映庭院”系列巡讲活动启动仪式。检察干警重点解读了妇女权益保障法和家庭教育促进法主要内容,并对该院原创的未成年人综合保护系列漫画进行了详细讲解,引发现场群众浓厚兴趣。李冰冰 摄

8月30日上午,张家口市下花园区人民法院干警来到辖区前堡村,开展“送法下乡助力乡村振兴”法律宣传活动,通过设立法律咨询台、发放宣传资料等形式,向群众宣讲民事检察、行政检察、公益诉讼检察、未成年人保护、司法救助等相关内容,并结合身边发生的典型案例以案释法。此次活动,进一步增强了群众对检察工作的了解,为进一步推进实施乡村振兴战略和建设法治乡村营造了浓厚的法治氛围。

邵颖琪 王建军 摄



邢台襄都检察干警勇救落水男童获赞

□ 孙朔

9月2日,一面锦旗和一捧鲜花被送到了邢台市襄都区人民检察院。原来,前几日,襄都区检察院干警刘嘉诚和一名正值暑假的武警以及热心群众,共同救下了一名意外落水男孩。成功救人后,他没有留下姓名默默离开了。事后,落水男孩家人经过多番打听,才得知救人者中还有襄都区人民检察院干警刘嘉诚。男孩家人这次是特意来检察院表示感谢的。

事发当日,刘嘉诚路过信都区北小庄乡龙门村一处河流时,突然听到有人疾呼“救命”。他来不及多想,向着身后

的另一个朋友喊了一声“那边出事了,过去帮忙!”当他赶到时,落水儿童已经不见了踪影。

情况万分紧急,他毫不犹豫地一头扎进了水里。因不确定孩子具体落水位置,他连续潜入水中好几次,经过多人的共同努力,终于在深水处摸到了已经沉入水底的孩子,他和几位热心群众相互配合将孩子从水底托出。但此时的孩子已经一动不动。“我当时心里只有一个信念,孩子还会醒过来的,一定要救他。”刘嘉诚说,“当时在水中接过孩子后,让他的头紧靠在自己胸前,尽量让孩子能有机会呼吸新鲜空气,然后拼命向岸上游去。”

上岸后,男孩已无呼吸,也没有任何知觉。情况非常紧急,刘嘉诚立即按照自己以前在培训中学会的按压复苏法实施抢救。经过近十分钟的按压复苏后,男孩吐出了呛入内脏中的水和污物,并逐渐有了微弱的呼吸。随后医务人员到达现场,将男孩快速送往医院。

事后,落水男孩家人经过多番打听,才得知救人者当中,还有没留下姓名默默离去的襄都区检察院干警刘嘉诚。9月2日下午,落水男孩家人来到了襄都区检察院,将一面锦旗送给刘嘉诚,含着热泪紧握着刘嘉诚的手连声道谢。

“当时如果没有刘先生就没有了我家孩子,我们一家人就支离破碎了,千言万语都无法表达我们心中的感激之情。”说起孩子被救起的经历,被救男孩的家人十分感动。

虽然知道救人有一定的危险性,但刘嘉诚说,他是一名检察干警,有责任冲在最前面,在一条鲜活的生命面前,救人是应该的,换作是任何一个人遇到这种情况,都会毫不犹豫地下水救人,自己只是做了每个人都会做的事。

在同事眼里,刘嘉诚平时工作认真,为人阳光乐观、乐于助人,经常参加志愿服务。刘嘉诚,好样的!为刘嘉诚点赞!